

# ДЕНЬГИ ВЕРНУЛИ, ВИНУ ПРИЗНАЛИ И РАСКАЯЛИСЬ (2-я стр.).

# ТРИБУНА Сургутская

Газета основана 23 октября 1934 года № 163 (8996) Четверг, 27 августа 1998 года В розницу цена договорная

## ЯРМАРКА

### ПЕРВАЯ ПАСТОЧКА ПРИБЫЛА ИЗ ПЕНЗЫ НА КОЛЕСАХ

Всего на двадцать превратилась площадь перед ДК «Энергетик» в небольшую ярмарку на колесах.



**А ВТОФУРГОНЫ** со всякой всчиной распахнули свои дверцы, перед ними выстроились столики - и в одиннадцатом часу, несмотря на дождево-серое состояние погоды, ярмарка оживилась. Народ сначала из любопытства, а затем привлеченный относительно невысокими по сургутским меркам ценами потянулся к машинам.

Особенно бойко торговля пошла у продавцов сладостей. Красочные коробки со знакомыми названиями: «Птичье молоко», «Метелица», «Онарование» - и свежим, тающим во рту содерхимым буквально вызывали ажиток. Пришло даже вспомнить все «прелести» очереди. Хорошо пошли и всевозможное печенье, канцтовары и демисезонная детская обувь. Цены если и не были смешными, то, по крайней мере, ульбались.

За тетрадки брали от 50 ко-

реек до 3 рублей, а осенние сапожки или ботиночки для ребе-

чика можно было купить за 60-110 рублей.

Демонстрация товаров объяснялась очень просто: прибыли они автоездом из Пензенской области и реализовывались без всяких посредников самими заводами-производителями. Ярмарка эта организована в соответствии с летним соглашением о сотрудничестве между губернаторами Ханты-Мансийского округа и Пензенской области и имеет вполне определенные цели - представить продукцию этого региона сургутским покупателям и наладить деловое партнерство с городскими предпринимателями.

Как признался Иван Шнейдер, заместитель председателя правительства Пензенской области и организатор ярмарки, это только первая партия. Поэтому, а также из-за сложностей в организации перевозки и продажи, представлено далеко не все из того, чем славится пензенская земля, а это и никольский хрусталь, и широкий ассортимент бакалейных товаров. Зато на радость поклонникам Бахуса на

Лилия СТЕПАНОВА.



ярмарке можно было увидеть продукцию двух крупнейших ликероводочных заводов области - Кузнецкого и Нижнекамского и даже ее продегустировать. И цена невысокая, и гарантия есть, что не подделка.

В Сургуте, кстати, уже зарегистрирован торговый дом «Пенза», который наладил стационарную торговлю пензенскими товарами, что, несомненно, поможет и нашу торгово-промышленную палату, так ревностно заботящуюся об увеличении процентного соотношения отечественной продукции на сургутском рынке, и северян, которые сравнительно недорого смогут приобрести качественные товары.

**В ГОРОДЕ** Сургуте в ПРП «Юменьэнерго» работала в 1997 году кассиром по продаже авиационных билетов Л.В.Кратирова. Получала по средним меркам нормальную зарплату, но для нее зарплаты оказалось недостаточно.

Ползущие имеющейся возможностью, Кратирова сама и через других лиц находила пассажирам, имеющим право на льготный оплачиваемый отпуск, но которые во время этих отпусков дальних своих дачных участков не ездили, и выписывала им авиабилеты, по которым они якобы летали в разные города России, причем чем дальше, тем лучше. Чтобы потом эти «льготные отпускники» смогли сдать билеты в бухгалтерию по месту работы и получить деньги за льготный проезд. От этих лиц Кратирова получала вознаграждение, что явилось существенным «приварком» к ее зарплате.

А что же делать, если обнаружат, что бланки билетов нет, а деньги в кассу не поступили?

И здесь Кратирова проявляла достаточную сообразительность: на те билеты, что она отдавала, выписывала купоны, подтверждающие, что якобы по этим билетам летали дети, которым положен бесплатный проезд. Работает же голова у человека! Такой бы ум да в нужное русло!

**П ОЛУЧАЕМЫЕ** денежные вознаграждения зависели от дальности маршрута и количества билетов. Так, в марте 1997 года Кратирова, трудясь в поте лица на рабочем месте, выписала Кивишуеву 12 фиктивных авиабилетов от Сургута до Владивостока через Москву.

Кивишиев в это время из Сургута никуда не выезжал, как и члены его семьи. Наслаждаясь жизнью в весенний городок, когда такую нехитрую операцию ему предложил малознакомый и не установленный следствием гражданин Тодор. Откупник передал Тодору паспортные данные - свои и членов семьи, некоторое вознаграждение, после чего получил от этого гражданина 12 вышеуказанных авиабилетов. Сдав эти билеты в бухгалтерию по месту работы, Кивишиев получил дармовую, но вполне приличную даже для Севера сумму - 19 млн. 254 тыс. рублей.

Радовался Кивишиев дармовым деньгам недолго, пришло их ему полностью возвратить, да

еще сесть впоследствии на скамью подсудимых.

Идея улучшать материальное положение за чужой счет окрылила Кратирову. В июле 1997

семейный летал в отпуск в Киев и обратно.

Так как четырех билетов оказалось недостаточно, Кратирова выписала еще четыре. Сдав эти

даже ниже этой суммы.

В августе 1997 года Кратирова подделала два авиабилета Архиповой - получилось, что она «сплетала» в Киев и обратно. Архипова получила по месту работы 4 млн. 30 тысяч рублей.

Такая «халава» увлекла Кратирову. В сентябре 1997 года она выписывает 12 фиктивных авиабилетов Легасову - опять во Владивосток и опять на членов семьи. Легасов незаконно получает в кассе по месту работы 20 млн. 262 тысячи рублей, половину которых отдает Кратирову (аппетиты возросли).

Незабыла Кратирова «использовать» и свой льготный отпуск: подделала четыре авиабилета, по которым якобы слетала с мужем в Киев и обратно. Получила деньги, а сама с мужем съездила в город-курорт Трускавец - поправить пошатнувшуюся здоровье и укрепить нервы, подорванные изнурительным трудом в авиакомпании.

**Н ЕИЗВЕСТНО**, сколько бы еще продолжались преступные деяния Кратировы и сколько денег было похищено из касс предприятий с ее помощью, если бы сотрудники ОБЭП Сургутского УВД не пресекли эти мошеннические операции, а сама Кратирова не села бы на скамью подсудимых.

Всем героям данной публикации было предъявлено обвинение в хищении чужого имущества путем мошенничества по предварительномуговору группой лиц по ст. 159 ч.2 УК РФ, а также в подделке документов по ст. 327 ч. 1 УК РФ.

Как ни трудно было расставаться со свалившимися с неба деньгами, причиненный ущерб все указанные граждане возместили полностью, деньги вернули, вину свою признали и раскались; что позволило Сургутскому городу на днях осудить их всех к наказанию, не связанному с лишением свободы.

**Н.ГОЛЮК,**  
начальник СО УВД  
г. Сургута  
и Сургутского  
района,  
полковник  
милиции.



## ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

# ЧТО НАМ СТОИТ ДОМ ПЕРЕСТРОИТЬ либо ЧТО-ТО В НЕМ ИЗМЕНИТЬ...

Вы полностью удовлетворены планировкой своей квартиры? Многим хотелось бы расширить ее площадь с помощью дополнительных пристроек к первому этажу, строительством балконов, не предусмотренных конструкциями здания, установкой перегородок на лестничной площадке и т.д.

К сожалению, многие граждане самовольно делают такую перепроектировку, не задумываясь об удобстве своих соседей, искашая архитектурно-планировочные черты города. Кроме того, эти застройки не отвечают никаким правилам эксплуатации жилищного фонда.

Зачастую внутренние перепланировки квартир сопровождаются разрушением несущих конструкций, что создает аварийную ситуацию для дома в целом. Прокомментировать сплюшивающееся положение мы попросили исполняющего обязанности начальника Сургутского отдела Госжилинспекции В.Ф.КОСТЮЧЕНКО.

- Действительно, в городе имеют место случаи самовольной перепланировки квартир, пристройки балконов, не согласованные в установленном по-

рядке. Хотя после выхода в свет распоряжения мэра города за №2156 от 06.08.97 года «О пристройке балконов и перепланировке квартир» эти нарушения были поставлены под контроль муниципальных служб и Госжилинспекции, самовольщики, по-прежнему все это игнорируют. Правда, некоторые не знают о существовании этого распоряжения, но название, как известно, от ответственности никого не освобождает.

Муниципальным и соответствующим службам администрации города заместитель мэра В.Н.Матвиенко дал строгое указание прервать строительство балконов и других непроектных застроек в жилищном фонде. Все несанкционированные пристройки должны быть ликвидированы, а виновные наказаны.

20 июня прошлого года Думой

Ханты-Мансийского автономного округа принят Закон «Об административной ответственности за отдельные виды правонарушений», в котором несколько статей предусматривают административное наказание за нарушение конструктивных элементов, инженерных коммуникаций, самовольное использование нежилых помещений, организацию и проведение работ с 23.00 до 7.00, сопровождающихся нарушением тишины, переоборудование зданий и сооружений.

Причем нарушения влечут за собой наложение штрафа как на граждан, так и на должностных лиц. Размеры штрафов в зависимости от вида нарушения могут быть от трех до тридцати и даже до ста минимальных размеров оплаты труда. При выявлении подобных нарушений на хозяина не только налагается штраф, но и ссыпается все его постройки.

Так что своеобразничать не нужно, ибо наказание неотвратимо. Квартиростроимущим надо знать, что при нарушении им жилье можно делать ремонты, не свя-

занные с изменением планировки, нарушением конструктивных и несущих особенностей элементов, инженерного оборудования и внутренних систем теплово-водообеспечения.

Но если в этом возникла крайняя необходимость, то нужно сначала согласовать данный вопрос с собственником жилищного фонда независимо от ведомственной подчиненности. Окончательное право на изменение планировки отдельных помещений, реконструкцию, пристройки и надстройки в жилфонде организаций и гражданам дает межведомственная комиссия местных органов самоуправления на основании утвержденных проектов и согласований заинтересованных организаций. Но даже при всем согласовании не надо забывать о благополучии ваших соседей и их согласии на производство работ.

Подготовила  
Анфиса  
ГАЛИМОВА.

## РЯДОМ С НАМИ

# КТО ОН - ЧЕЛОВЕК, НАЗЫВАЕМЫЙ БОМЖЕМ?

Специалисты городской психологической службы не раз посещали муниципальное учреждение социального обслуживания реабилитационный центр для лиц без определенного места жительства и занятий «Альтернатива».

Первая встреча с «альтернативами» проходила в атмосфере настороженности и сдержанности со стороны людей, оказавшихся в экстремальной жизненной ситуации. Но постепенно сотрудники службы сумели добраться до закрытых сердец и растопить лед недоверия и отчужденности. В ходе дальнейших встреч и бесед с жителями «Альтернативы» было проведено анкетирование, вопросы которого касались личностных переживаний и осознания себя в прошлом, настоящем и будущем. На вопросы анкеты отвечали девятнадцать человек в возрасте от 31 года до 50 лет.

Результаты показали, что мужчины от 31 до 38 лет в основном испытывают дискомфорт и депрессию. Сорокасемилетние - доверие и благодарность к тем, кто помог им обрести хоть какую-то основу в жизни. У тех, кто перешагнул сорокасемилетний рубеж, осталась вера только в себя. В то же время все боятся одиночества и возврата к прежнему образу жизни - опустившегося, никому не нужного, но все же человека.

Каждому из «альтернативцев» пришлось много испытать: боль потери, оскорблений, унижения. Все они так или иначе переживают кризисное состояние, в котором оказались, - без дома, семьи, документов. Но все ли понимают, что кризис - это не только тяжелое положение, но и перелом, шанс на выздоровление?

Изменить себя, снова начать жить в гармонии с людьми и собой - таково стремление 98 процентов опрошенных. А значит, перелом в сознании людей, оказавшихся «за бортом», все же наступил, и есть надежда на их возвращение к нормальному образу жизни.

Судя по анкетам, ощущение ненужности и никем не осознано остро переживают 47-50-летние люди. У 60 процентов ответивших на вопросы анкеты есть цель в жизни, для осуществления которой они прилагают все усилия.

На пути сегодняшних «альтернативцев» было и остается много трудностей. Но настоящий жизни без них не бывает. Поэтому, чтобы жить, потом, нужно жить «здесь и сейчас». Это мы и пытаемся донести до своих слушателей, учим их не отделять малого от единственного важного дела. У обитателей «Альтернативы» есть способность к осознанию и выбору. И, даже если они не отдают предпочтения чему-то, все равно выбирают и несут ответственность за последствия совершенного. А это уже шаги на пути к полноценной жизни.

**Т.РОДЕРМЕЛЬ,**  
специалист-психолог  
телефона «Доверие»  
городской  
психологической  
службы.

**КАЖДОЕ** подразделение УВД ведет целенаправленную работу с подростками - и с теми, кто уже зависит от наркотиков, и с теми, кто их никогда не пробовал. Это факт. Но сколько за них скрупулезной, конкретной, индивидуальной, подчас изматывающей душу работы.

Нас нередко упрекают, что, имея дело с таким контингентом молодежи, мы сами честреем душой, начинаясь во всех подозревать наркоманов, преступников... Где-то, возможно, это правда - любая профессия накладывает свой отпечаток. Но не следует обобщать, ибо далеко не всегда и не со всеми это случается.

Ведь порой сталкиваешься с такими случаями, что начинаешь ловить себя на мысли: тот, с кем ты беседуешь, как мячик, отбрасывает назад, то есть на тебя, твои же слова. «До него не доходит, до него не доствучается», - где-то в душе понимаешь ты. Впрочем, это видно по глазам, пустым, ощущающим какое-то бессилие. И тем не менее перешагиваешь через это чувство, потому что знаешь: ты должен расшевелить, ты должен заставить своим словом задуматься сидящего напротив тебя паренька или девчонку.

Перейдем к прозе. Всем известно из разговоров или СМИ, что подростковый контингент в случае необходимости ставят на специальный учет в отделе профилактики правонарушений среди несовершеннолетних при отделении милиции. В ГОМ-4 Сургутского УВД на учете в ОППН состоят 68 подростков в возрасте от 11 до 18 лет. Из них под особым

## БОЛЬ ВСЕ МЫ - В ОДНОЙ УПРЯЖКЕ. ТАЖЕЛ ВОЗ, ДА НИКУДА НЕ ДЕНЕШЬСЯ

Одной из самых первостепенных задач, стоящих перед сотрудниками милиции, является борьба с наркоманией. Вы скажете, что и без напоминания знаете об этом. Конечно, наш стиль сух и, возможно, не затронет душу, но факты и цифры - упрямые вещи, они не обманут, они фиксируют, они не могут не заставить задуматься.

контролем за употребление наркотиков находятся 14, которым от 14 до 18. Всего-то жизни...

У инспекторов ОППН и участковых работы мало не бывает. В первую очередь нам приходится выявлять неблагополучных ребят, а затем, что называется, инспекторами за них берутся плотоядные. Но будем кривить душой - вылечить от наркомании с помощью одних медикаментов невозможно. Небходимо убедить человека, найти такие слова, чтобы для него дошла вся пагубность наркотического пристрастия. Внушить страх перед наркотиком, влекущим за собой в пропаст, помочь разглядеть за порогом минимого блаженства горечь и слезы родных и близких - как это непросто.

Господи, ребята, так и хочется им сказать, вы лишили немного подросли, но вам кажется, что мы, взрослые, уже не имеем права посоветовать вам, как жить и к чему стремиться. Нам часто приходится сталкиваться со сложными взаимоотношениями в семьях между детьми и родителями. Может, мы, взрослые, недостаточно хорошо вас понимаем или вы не желаете понять нас? Потому и находитесь лживое понимание на улице - под широким крылом наркомафии, не замечая его обратной стороны. А за помощью большинство из вас обращается слишком поздно, накануне чего-то осознав, что в одиничку из этого колеса не выбраться.

**ТАК** уж сложилось, что наркотики растительного происхождения в Сургуте практически не принимаются во внимание. Анашу заменило более сильное и коварное зелье - героин. На учете в ОППН ГОМ-4 состоят три подростка, систематически принимающие героин, а сколько их невыявленных... Токсикоманов здесь весь пять. Шестеро ребят находятся под особым контролем - так называемый Д-учет.

Для одного отдела милиции это не так уж и мало. Поэтому наши инспектора борются за каждого ребенка, «задурившего» с наркотиками.

Эффективна ли борьба - сказать сразу сложно. Этую болезнь

мгновенно не вылечишь. А на вынужненном и убеждении порой уходят годы. Если подходит дилеммист, главное, наверное, не допускать роста количества наркоманов среди подростков. Как много судеб обрывается наркотиком, сколько хороших ребят уводит в пропаст. Чаще, и это показывает опыт, проблема возникает, когда ребенок начинает чувствовать себя взрослым. Будучи подростком, он формируется как личность со всеми положительными и отрицательными качествами, и лучше, если в этот период рядом с ним будет взрослый, который небросит в беде, поймет, не станет читать обидных нравственных, только вызывающих злобу и неприятие, а поможет спрятаться от нарашающей беды.

Так просто сказать: «Ребята, опомнитесь! Ведь жизнь прекрасна». Вы, триинадцатые, четырнадцатилетние мальчики и девочки, стоите на пороге взросления. Впереди - долгий путь, полный радости, счастья, любви, новых открытий. У каждого из вас - своя судьба. И вы зачастую выстраиваете ее сами. Так стоит ли быть такими глупцами и идти на поводу у коварных, жаждущих денег людей, которые сбывают вас зельем, сущим порой неизлечимую болезнь и... смерть.

Мы устали повторять - вы устали слушать, но это факт: большая часть преступлений и правонарушений совершается подростками в одурманенном состоянии. Они не контролируют своих действий и способны на самое невообразимое. Когда нет возможности и средств уколоваться в очередной раз, человек становится наркофантом, не отдавая отчета в своих поступках.

**С ЕГОДНИ** наркомания - это проблема всего человечества, а кошмар, это скорбь и боль для всех нас. Почему просто не жить и не радоваться жизни такой, какая она есть? Да, время сложное, но рядом с вами ваши родители и друзья. Не стоит доходить до крайностей. Позвольте нам стать вашей опорой и решать вашу проблему вместе. Ведь в минуты просветления вы сами готовы помочь. Так зовите чайце.

Помни о себе, не забывай и тех, кто дал вам жизнь. Пока мы - единственные, никакой беде не разорвать эту нить. Если верить в свои силы и доверять родителям и друзьям, привыкающим наркотики, рухнут оковы, удерживающие вас в «наркотике». Каждый человек может сказать твердое «нет». И когда скажут его тысячи подростков, мы будем способны остановить безумие.

**О.СЕМЕНОВА,**  
инспектор  
ОППН ГОМ-4.

### ПОСЛЕШАЙ МЕДЛЕННО

## НОЧЬЮ «ВЕСЕЛО» ШАГАТЬ ПО ДОРОГАМ. ПРАВДА, НЕ ВСЕМ

Много воды утекло с тех пор, когда люди разделились на два лагеря: пешеходов и водителей. Сначала были, как в той песне Утесова, «водители кобыл», затем, с изобретением двигателя внутреннего горения, удалось заменить целый табун лошадей на один двигатель.

Результат превзошел все ожидания. Машины становились все совершеннее и быстрее, а пешеходы развились только в сторону интеллекта, передвигаясь все тем же способом, то есть ногами, и с той же скоростью. Метод перехода дороги также остался деревенским - лавированием между потоками транспорта с мрачной решимостью перегородить дорогу невизиром на какие обстоятельства.

Понимание того, что после столкновения с автомобилем поправить личное здоровье будет крайне сложно, а порой и поздно и последствия могут оказаться весьма плачевыми, приводит к многим уже после аварии. А зачастую и на большой койке. Да и это еще не самый последний исход, когда дорога не заканчивается только в одну сторону - на кладбище.

Жестоко? Как жестока сама жизнь или судьба, как хотите, к тем, кто не подчиняется элементарнейшим, десятилетиями выработанным, а отнюдь не придуманным правилам. Теперь передаем к статистике, не менее жестокой, чем скажанное выше. Только с начала текущего года в Сургуте в результате дорожно-транспортных происшествий травмированы 350 человек, а погибли 47. При этом половина пострадавших - пешеходы. Вторую часть примерно наравне делят водители и их пассажиры.

Проблема обостряется тем обстоятельством, что правила дорожного движения знают как будто бы все, однако способны их мало что способы или настроены. Ну ответьте себе на вопрос,

если не получается, то прежде подумайте: кто толкает вас с тротуара, где нет знака пешеходного перехода, в самый пик машин? Или водитель, машущийся со скоростью за 100 км в час при указателе 60-70, - что гонит его? Азарт? Вот он и заносит туда, откуда уже не выбираться.

А теперь о примерах, за которых далеко «вздыть» не надо. Субботним вечером 15 августа в одиннадцатом часу вечера захмелевший пешеход пытался перейти улицу Магистральную в районе перекрестка УБР. Темное время суток и большая плотность движущегося транспорта, очевидно, не показались этому пешеходу сколько-нибудь значительным препятствием. В результате он был сбит «Жигулями» шестой модели. Водитель автомобиля, молодой парень-студент, просто-на-просто скрылся с места происшествия. От удара пешехода откинуло под другую по-путную машину, которая его и перевехала. Человек погиб. Водитель «шестерки» задержан. Проводится следствие.

Чуть ранее, 10 августа, ночью на проспекте Набережном автомашиной ВАЗ-2108 была сбита женщина, также переходившая проезжую часть в неустановленном месте. Пострадавшая получила черепно-мозговую травму. Личность ее до сих пор не установлена, поскольку, находясь в реанимации, она до сих пор не пришла в сознание.

Переходя дорогу в темное время суток и прекрасно видя фары приближающегося транспорта, многие забывают или не знают, что водители успевают заметить пешехода в свете фар только на расстоянии не более 50-100 метров от человека, которое машина проедет от силы секунды за

три-четыре. Теперь добавьте к этому поправку на ночную темноту, влажность асфальта, помножьте на задумчивость водителя и далеко не идеальное состояние машины.

Выvodы делайте сами. Результат окажется не очень обнадеживающим. Желательно, чтобы весь этот нехитрый подсчет вы сделали для того, как ваши ногиступят на серую поверхность асфальта. Надеемся, это поможет вам избежать неприятностей на дороге.

**Николай  
ГОРОБЕЦ,**  
пресс-служба  
ГИБДД.

### ВЕТЕРАНЫ НА ПРОГУЛКЕ

## И СВЕЖАЯ РЫБА В ГОСТИНЕЦ

За кадром остались переговоры об организации прогулки участников Курской битвы по Оби, заботы о привале. Всю эту ненужную на себя А.П. Селивончик, который предложил таким необычным образом почтить ветеранов в эти юбилейные дни. 23 августа исполнилось 55 лет со дня великой переломной битвы второй мировой войны.

Утром погожего дня, погрузившись на «Зарю» с домочадцами, близкими и друзьями, ветераны войны отчалили от сургутской пристани.

В свои спутники взяли песню. К обеду присоединились в тихой курье, где когда-то сплескxались топором да лопатой построили деревню, которой давно нет на карте. Теперь она вновь возрождается стараниями Селивончика и его помощников.

В кирпичном доме не хоромы, а некое подобие музея-храма, где собраны церковные атрибуты, иконы, документы. Хозяин с удовольствием ведет рассказ-экскурсию, сообщая, что очень скоро здесь встанет храм-обитель в память об упокоившихся сильных и для ныне живущих. Гости воочию убедились в возможности северной нивы и реки, оберегаемых добрыми хозяевами. Пашня здесь дает не плохой урожай, река - немало рыбы: каждому ее предложили взять с собой.

Угощение было обильным: уха тройная, рыба жареная, мясо пареное, блины с чаем. И каким чаем наполнили гости! Приготовленный из листьев и кореньев, плющ его без сахара, чтобы не испортить вкуса. Ну и чарку, разумеется, поднесли к обеду - какая же уха без нее.

Желающие могли поплескаться в воде: берег у пристани был чист, песок мягко стелился под ногами.

Когда прошлились, Михаил Тихонович, инвалид войны, высказал слова признания хозяину за чудесную прогулку, обильный стол и гостинцы.

«Заря» уходила нехотя, неторопливо. Хозяин же, сев в шлюпку, еще долго провожал ветеранов. Сделав прощальный круг, он направился к своему «поместью», о котором у гостей остались самые приятные впечатления.

**Галина КОНДРЯКОВА.**

### СНГ - НОВЫЕ ПРАВИЛА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

В связи с переводом схем организации связи между Россией и странами СНГ и Балтии на международные принципы взаимодействия и необходимостью применения тарифов на международные различные разговоры в соответствии с уровнем расчетных тарифов как с администрациями (компаниями) связи зарубежных стран и руководствуясь при этом ст. 21 Федерального закона «О связи». Постановлением Правительства Российской Федерации от 7.08.95 г. № 793, п. 8 Правил оказания услуг телефонной связи, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 26.09.97 г. № 1235 и письмом Госкомсвязи России от 26.08.98 г. № 4177, с 1 сентября 1998 года вводятся единые для всех потребителей тарифы на международные телефонные разговоры в зависимости от стран назначения (по регионам).

### ТАБЛИЦА ТАРИФОВ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕЛЕФОННЫЕ РАЗГОВОРЫ (СТРАНЫ БЛИЖНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ)

Коэффициенты	ДЛЯ АБОНЕНТОВ АТС И ТЕЛЕФОНОВ ГОСТИНИЦ			НА ПЕРЕГОВОРНЫХ ПУНКТАХ			
	Автоматическая система обслуживания		Заказная система обслуживания		Автоматическая система обслуживания		Заказная система обслуживания
Рабочие дни 18.00-06.00	Рабочие дни 06.00-18.00	Суббота, воскрес., празднич. дни круглосуточно	Рабочие дни 18.00-06.00	Рабочие дни 06.00-18.00	Все дни недели круглосуточно	Все дни недели круглосуточно	Все дни недели круглосуточно
1 (основной тариф)	3	0,75	1 (основной тариф)	3,5	3	3	3,5
Беларусь	7.00	21.00	5.25	7.00	24.50	21.00	24.50
Молдавия	7.00	21.00	5.25	7.00	24.50	21.00	24.50
Украина	7.00	21.00	5.25	7.00	24.50	21.00	24.50
Азербайджан	6.00	18.00	4.50	6.00	21.00	18.00	21.00
Армения	6.00	18.00	4.50	6.00	21.00	18.00	21.00
Грузия	6.00	18.00	4.50	6.00	21.00	18.00	21.00
Казахстан	6.00	18.00	4.50	6.00	21.00	18.00	21.00
Киргизия	6.00	18.00	4.50	6.00	21.00	18.00	21.00
Таджикистан	6.00	18.00	4.50	6.00	21.00	18.00	21.00
Туркмения	6.00	18.00	4.50	6.00	21.00	18.00	21.00
Узбекистан	6.00	18.00	4.50	6.00	21.00	18.00	21.00

ВРЕМЯ УКАЗАНО МОСКОВСКОЕ.

НДС включен в тарифы для населения. С организаций НДС взимается сверх установленных тарифов.

Для сургутян работает справочная служба международной связи: 77-51-71, где круглосуточно можно получить справочную информацию, касающуюся тарифов на телефонные разговоры.

**К**ак известно, основания для расторжения трудового договора по инициативе администрации содержатся в ст.33 КЗоТ. Но сфера трудовой деятельности человека весьма широка, и для некоторых профессий и должностей этих оснований недостаточно. Ведь совершенно очевидно, что глупо ждать, пока кассир еще раз украдет.

Такие дополнительные основания для прекращения трудового договора (контракта) содержатся в ст.254 КЗоТ. Данная статья была изменена при существенном обновлении КЗоТ 25 сентября 1992 года. В настящее время трудовой договор может быть прекращен в случаях:

1. Однократного грубого нарушения трудовых обязанностей руководителем (его заместителями) предприятия, учреждения, любого обособленного подразделения.

2. Совершения виновных действий работником, непосредственно обслуживающим денежные и товарные ценности, если это является основанием для утраты к нему доверия со стороны администрации.

3. Совершения работником, выполняющим воспитательные функции, административного проступка, несовместимого с выполнением данной работы.

4. Предусмотренных контрактом, заключаемых с руководителем предприятия.

**Ч**асть вторая (не путать с пунктом) устанавливает еще ряд оснований для расторжения трудового договора, но об этом ниже. Начнем с п.1, грубое нарушение трудовых обязанностей - это все нарушения трудовой дисциплины, предусмотренные ст.33 КЗоТ в качестве оснований увольнения. Кроме этого, для топ-менеджеров грубыми нарушениями являются преследование подчиненных за критику, действия, нарушающие трудовые права подчиненных, и т.д.

В Постановлении Пленума Верховного суда РФ указывалось, что увольнение за однократное грубое нарушение трудовых обязанностей руководителем предприятия, учреждения, организации (филиала, представительства, отделения и другого обособленного подразделения) и его заместителями (пп. 3, 4, 7, 8 ст. 33 и п. 1 ст. 254 КЗоТ) является мерой дисциплинарного взыскания. Поэтому увольнение по указанным основаниям допускается не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника или пребывания его в отпуске, и не позднее шести месяцев со дня совершения проступка, а по результатам ревизии при проверке финансово-хозяйственной деятельности не позднее двух лет со дня его совершения. В указанные сроки не включается время производства по уголовному делу.

По основанию, предусмотренному п.1 ст. 254 КЗоТ Российской Федерации, могут быть уволены только те топ-менеджеры, которые являются руководителями предприятия, учреждения, организации (филиала, представительства, отделения и другого обособленного подразделения) и его заместителями.

Традиционно считается, что подразделение может считаться обособленным, если оно действует на основании устава или положения, утвержденного для него предприятием, учрежде-

нием, организацией-учредителем, и имеет свой текущий или расчетный счет.

С руководителями других структурных подразделений предприятия, учреждения, организации и их заместителями трудовой договор (контракт) не мо-

ет быть расторгнут на работе лиц, уволенных по указанным основаниям, суд обязан принять во внимание время, истекшее с момента совершения аморального проступка и виновных действий работника, к которому утрачено доверие администрации, его пос-

**К** таким случаям на основании Постановления Пленума Верховного суда от 22.12.92 №16, в частности, относятся:

а) прием на работу лиц, лишенных приговором суда права занимать определенные долж-

их службы связана с непосредственной подчиненностью или подконтрольностью одного из них другому, кроме случаев, когда согласно действующему законодательству наличие близкого родства или свойства не является препятствием к заключению трудового договора (контракта).

Этот список не является исчерпывающим и его можно расширять. Например, прием на работу по продаже продуктов питания лица, не имеющего личной книжки продавца и справки о состоянии здоровья.

Поскольку прекращение трудового договора (контракта) по указанным основаниям производится не по инициативе администрации, гарантии, в том числе дополнительные, установленные для работников при их увольнении по инициативе администрации, в случаях, перечисленных в данном пункте, не применяются.

Работника в этом случае не обязаны извещать об увольнении за два месяца, и это абсолютно логично, так как нельзя, чтобы это время должность занимал человек, лишенный, например, по суду права на это.

**Иван ГЛЕБОВ.**  
«Глобус».

## ТРУД

# УВОЛЬНЕНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ ГРАЖДАН

**Существуют ли дополнительные основания для увольнения отдельных категорий граждан?**

Хочется расторгнуть по п.1 ст. 254 КЗоТ Российской Федерации.

**Возникает** вопрос, сможет ли уволенный по ст.254 обжаловать увольнение в суде. Ответ на него неоднозначен, и особенно это касается пунктов 1 и 4, относящихся к руководителям, так как согласно ст.218 те руководители, которые утверждаются правительством, президентом и руководством субъектов Федерации, вправе обжаловать дисциплинарное увольнение в порядке, установленном законодательством РФ. Такового порядка нет, видимо, в нем нет особой нужды, так как случаев споров этих категорий слушающих мало.

Но директора химчистки, школы, завода и их заместители, другие топ-менеджеры могут обращаться в суд на общих основаниях. Очевидно, последних особенно будут волновать основания увольнения.

Из статьи 254 явствует, что, кроме топ-менеджеров, могут быть уволены по дополнительным основаниям и другие категории работников, например, педагогические. При этом важно отметить, что с 1992 года увольнение за утрату доверия (п.2 ч.1 ст.254) и за совершение аморального проступка, несовместимого с продолжением данной работы (п.3 ст. 254 КЗоТ), судам не требует согласования с профсоюзными органами.

Разрешая иски о восстановлении на работе лиц, трудовой договор с которыми прекращен в связи с совершением ими аморального проступка, несовместимого с продолжением данной работы (п.3 ст. 254 КЗоТ), судам следует исходить из того, что по такому основанию допускается увольнение только тех работников, которые занимаются воспитательной деятельностью, например, учителей, преподавателей учебных заведений, мастеров производственного обучения, воспитателей детских учреждений.

**П**РЕКРАЩЕНИЕ трудового договора в связи с утратой доверия к работнику, а также в связи с совершением аморального проступка работником, выполняющим воспитательные функции (пп.2 и 3 ст. 254 КЗоТ Российской Федерации), не является в силу ст. 135 того же Кодекса мерой дисциплинарного взыскания, применение которой обусловлено сроками, установленными законом. Что это значит в переводе на русский язык? То, что если, например, родители узнают, что педагог приглашал детей посмотреть порнографический фильм три месяца назад, то его все равно имеют право уволить. Вместе с тем, рассматривая дела

следующее поведение и другие конкретные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения спора.

Наибольший интерес не только для руководителей представляет пункт 4 этой статьи. Дело в том, что этот пункт имеет очень большое значение для всей практики заключения контрактов. Многие читатели спрашивают, можно ли установить в контракте дополнительные основания для увольнения. Закон отвечает на вопрос прямо и неоднусмысленно: можно, только для руководителей. «Что же, меня могут уволить, если я приду на работу в шортах?» - возмутился один из топ-менеджеров. Ответ на этот вопрос прост. Если вы являетесь руководителем обособленного подразделения и сами, без принуждения подписали контракт, в котором был пункт об увольнении при нарушении установленной формы одежды, то могут. Причем без согласования с профсоюзами.

Судам следует также иметь в виду, что по общему правилу, установленному ст. 5 КЗоТ Российской Федерации, в трудовых договорах (контрактах) не могут устанавливаться дополнительные условия для прекращения трудового договора (контракта) по сравнению с законом. Единственное исключение предусмотрено п.4 части первой ст. 254 КЗоТ Российской Федерации (в редакции Закона Российской Федерации от 25 сентября 1992 года) для трудовых договоров (контрактов), заключаемых с руководителем предприятия.

**Н**ужно сказать, что в 1992 году был значительно сужен круг работников, которые могут быть уволены по инициативе администрации за однократное грубое нарушение своих обязанностей. Прежняя редакция КЗоТ относила к этому числу всех работников, несущих дисциплинарную ответственность в порядке подчиненности, так называемых «перечников». Начиная с 30-х годов существовали Перечни № 1 и № 2, работники, попавшие в эти списки, в значительной степени были лишены возможности защищать свои права, так как все трудовые споры с их участием разрешались вышестоящим органом. Таким образом, до 1992 года были ограничены в своих трудовых правах более 15 миллионов человек.

В части второй ст. 254 КЗоТ содержится еще одно важное основание для прекращения трудового договора (контракта): в случаях нарушения установленных правил приема на работу некоторых категорий работников.

ноты или заниматься определенной деятельностью в течение назначенного судом срока;

б) прием на работу, связанную с материальной ответственностью лиц, ранее судимых за хищения, взяточничество и иные корыстные преступления, если судимость не снята и не погашена;

в) прием на работу служащих, состоящих между собой в близком родстве или свойстве, если

**ООО «ЗАПСИБАВТОСЕРВИС»**  
ко складу в г. Сургуте производит продажу

## АВТОМОБИЛЕЙ:

**ГАЗ-3110**

**УАЗ-31512, УАЗ-31519**

**«ГАЗель» 3-месч., 13-месч.**

**ПОЛУПРИЦЕПЫ** для ЗИЛ, «Урал», КамАЗ

АВТОМОБИЛИ без пробега, с заводской гарантней.

ЗАПЧАСТИ НА АВТОМОБИЛИ ГАЗ. ИНОМАРКИ - ПО ЗАКАЗУ.

ВЫПОЛНИТ РЕМОНТ автомобилей УАЗ, ГАЗ и «ГАЗель».

Обращаться по адресу: г. Сургут, ГРЭС-котель (напротив ЗЭБИ «СЭС»). Телефоны: 77-34-43 (круглосуточно), 77-31-86 (с 8 до 17 часов).



**Приходи!**  
**Продукты.**

**Низкие цены.**

В ассортименте: спиртные напитки, пиво, минеральная вода, соки, газ. вода, кондитерские изделия, сахар и многое другое. Обращаться: склад «2» Сибиртехресурс (ново-ретро напротив УТТ-6, бывший овощной рынок).

Склады: Сибиртехресурс, Технопорт

Большой промзона Нефть-Юганское шоссе Клиника ГРЭС

УТТ-6

Вниманию сургутян, имеющим домашние телефоны!

**Филиал «СУРГУТТЕЛЕКОМСЕТЬ»**

оказывает дополнительную услугу – **ПРИЕМ ЧАСТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ В КРЕДИТ** по телефону

**«06»**

в газеты «СУРГУТСКАЯ ТРИВУНА» и «СУРГУТСКИЙ КУРЬЕР».

Оператор примет ваше объявление, сообщит сумму к оплате и день выхода вашего объявления.

Сумма к оплате входит в расшифровку услуг связи.

**СРЕДСТВА  
ОТ КОМАРОВ**  
**«ФУМИТОКС», «РЕДЭТ».**

TELEFON 37-59-35.

ОБРАЩАТЬСЯ: УЛ. МАЯКОВСКОГО, 12А (1 ЭТАЖ).

ЧУДОЧКА *Tribuna@wsnet.ru*  
«С» в Интернете <http://www.surgut.wsnet.ru/~company/st/>  
Подписано в печать:  
по графику - 17.00, фактически - 16.30.  
Тираж 18,946. Заказ № 4821.  
За тексты объявлений ответственность несут рекламодатели.

**ТРИУНА**

За редактора  
Алексей НОСИКОВ.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 31-04-50; зам. редактора, отв. секретарь - 31-04-54; бухгалтерия - 31-04-48;  
корреспонденты - 31-04-58; фотокорреспондент - 77-96-07;  
рекламный отдел (факс) - 77-86-01; отдел подписки и доставки - 31-04-06.  
НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.  
Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №Е-1620 от 18.12.1995г.